# 学习贯彻党的二十大精神,担当学术期刊时代使命

#### 刘曙光

(北京大学 学报编辑部,北京 100871)

[中图分类号]D261 [文献标识码]A [文章编号]1672-934X(2023)01-0001-06 DOI:10.16573/j.cnki,1672-934x,2023.01.001

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。为凝心聚力,把全党全军全国各族人民的磅礴力量汇集到贯彻落实党的二十大确定的各项任务上来,2022年10月29日,《中共中央关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的决定》发布。学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务,事关党和国家事业继往开来,事关中国特色社会主义前途命运,事关中华民族伟大复兴。

深入学习宣传贯彻党的二十大精神,归根结底,就是要立足本职工作、立足行业实际,坚持学、思、用贯通以及知、信、行的统一,把党的二十大精神落实到经济社会发展各方面,体现到做好当前各项工作和安排好今后工作之中。对于学术期刊来说,就是要明确当前和今后一个时期自己神圣的使命任务,坚定信心、埋头苦干、笃行不怠、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

#### 一、新时代学术期刊的使命任务

"空谈误国、实干兴邦","幸福是奋斗出来

的"。全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,这"两个全面"目标的实现,需要全党全军全国各族人民坚定信念、同心同德、埋头苦干、接续奋斗。党的二十大擘画的宏伟蓝图要真正实现,要在中华大地开花结果,就要做好顶层设计,将目标任务层层分解,层层落实。作为学术期刊,新时代新征程,我们的使命任务是什么?作为一个哲学社会科学工作者,我们的使命任务是什么?这是我们首先要解决的问题。

#### (一)新时代文化建设的使命任务

关于文化建设与"两个全面"目标的关系,党的二十大报告《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》作了精辟论述:全面建设社会主义现代化国家,必须坚持中国特色社会主义文化发展道路,增强文化自信,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国,发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义文化,激发全民族文化创新创造活力,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

收稿日期:2022-12-16

作者简介:刘曙光(1968-),男,《北京大学学报(哲学社会科学版)》常务副主编、编审,主要从事马克思主义哲学研究。

中国特色社会主义建设是一项时间跨度 长、空间范围广的浩大的社会工程,建设"富强、 民主、文明、和谐、美丽"的社会主义现代化国 家,需要统筹推进经济建设、政治建设、文化建 设、社会建设、生态文明建设等各个方面。具体 到文化建设,党的二十大报告提出五大目标:建 设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,广泛践行社会主义核心价值观,提高全社会 文明程度,繁荣发展文化事业和文化产业,增强 中华文明传播力影响力。

#### (二)新时代学术期刊的具体任务

关于学术期刊的定义,目前存在多种观点,但从时代的角度来看,可以这样界定:它是时代在精神产品中的集中反映,是一个国家、一个民族的现实状况和理想追求的集中体现。学术期刊代表一个时代精神产品的主要成果和最高水平。当然,具体到某一特定的时代,学术期刊又有其特殊的使命。

作为学术期刊,我们需要研讨如何通过主动进行选题策划,为文化强国、为中国自主的知识体系建构作出自己应有的贡献;作为办刊人,我们要立足本职、立足实际,以昂扬的精神状态、务实的工作作风,"推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌"。

2016年5月17日,习近平总书记主持召开哲学社会科学工作者座谈会并发表重要讲话,指出中国特色哲学社会科学的使命任务,"不断推进学科体系、学术体系、话语体系建设和创新,努力构建一个全方位、全领域、全要素的哲学社会科学体系"。

2021年5月9日,习近平总书记给《文史哲》编辑部全体编辑人员的回信中,再次对办好哲学社会科学期刊提出殷切期望。他指出,"高品质的学术期刊就是要坚守初心、引领创新,展示高水平研究成果,支持优秀学术人才成长,促进中外学术交流。"

2022年4月25日,习近平总书记在考察中

国人民大学时指出,"加快构建中国特色哲学社会科学,归根结底是建构中国自主的知识体系。"

党的二十大报告重申了哲学社会科学工作者的神圣使命:"加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系。""加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设,加快建设中国特色、世界一流的大学和优势学科。"

中国特色、中国自主的核心要义是摆脱"学徒状态",获得独立自主,发展出自己的研究范式、知识体系、个性特色、核心竞争力。如果说以前是西学东渐,在学科体系、学术体系等方面我们是学生,那么,现在我们要"青出于蓝而胜于蓝",而不是亦步亦趋、满足于做西方学术的搬运工或传声筒,要从跟跑到并跑转向领跑。即使我们以前是学生、是弟子,但是"师不必贤于弟子,弟子不必不如师",我们要把从西方学到的东西发扬光大、把自己传统的东西推陈出新,从而回馈人民、回馈西方、回馈人类文明。

对于学术期刊来说,当前和今后一个时期的使命任务,一是做好党的二十大主题宣传,服务党和国家发展战略;二是构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系,建构中国自主的知识体系;三是贯彻新的办刊理念,推出新的办刊举措,构建期刊发展新格局,推动期刊高质量发展,服务中国特色、世界一流大学和优势学科建设,"推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌"。

全面推进学术期刊高质量发展,就要坚持"重点论"和"两点论"相结合,既要把它当作一个系统工程、全面推进,又要突出重点、抓住关键。

#### 二、精心策划,做好党的二十大主题宣传

认真学习宣传贯彻党的二十大精神,对于 高品质学术期刊来说,最为根本的就是坚持正 确政治方向、学术导向、价值取向,结合期刊实 际,精心策划,挖掘党的二十大报告中所蕴含的

2

丰富选题资源,做好顶层设计和选题策划。

# (一)主题研究是学术研究的主要问题及主流,不做好主题研究,就谈不上学术期刊的高质量发展

新时代学术期刊的高质量发展,要放在百年未有之大变局之中,放在中国与世界两个大局中,聚焦社会变革,与时代同频共振,体现国家意志和国家主体性,服务国家发展战略,发挥智库作用,提供决策咨询。

高品质学术期刊的衡量标准,是以对时代、 国家、社会、人民的服务程度为标准;以对国家 经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态 文明建设的贡献为标准;以吸收中西思想文化 精髓、立足当代中国现实而创造出来的具有原 创性及具有中华文明主体性的哲学社会科学成 果为标准。

高品质学术期刊,要着眼解决新时代改革 开放和社会主义现代化建设的实际问题,不断 回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问, 作出符合中国实际和时代要求的正确回答,得 出符合客观规律的科学认识,形成与时俱进的 理论成果,以更好指导中国实践。

例如,《北京大学学报(哲学社会科学版)》 2021年第5期策划的主题宣传"学习'七一讲话'精神"栏目,刊发孙代尧《论中国式现代化新道路与人类文明新形态》一文,在知网的下载量超过万次,被《光明日报》及各大文摘转载,并入选2022年第六届"期刊主题宣传好文章"。近年来其开设的主题宣传栏目还有:"全面建设社会主义现代化国家""碳达峰碳中和与绿色发展""国家治理体系"等,社会反响良好。

学习宣传贯彻党的二十大精神,学术期刊 应结合实际,立足本职,立足"两个大局",心怀 "国之大者",发挥学术和理论优势,通过主题宣 传、主题策划,集中反映新时代坚持和发展中国 特色社会主义的重大理论和实践研究成果,不 断加强对习近平新时代中国特色社会主义思想 整体性、系统性、学理性的研究阐释,起到服务党和国家发展战略、凝心聚力、砥砺奋进、培根铸魂的中流砥柱作用。

# (二)做好党的二十大主题出版,交出学术 期刊的优秀答卷

学术期刊要按照《中共中央关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的决定》要求,开设相关专题专栏,围绕党的二十大精神,挖掘党的二十大报告中所蕴含的十分丰富的选题资源,确定一批重大研究选题,组织专家学者深入研究,撰写刊发一批有分量的理论文章,深刻领会中国式现代化的中国特色和本质要求。

这些重大选题包括以下几个方面:深刻领会党的二十大主题;深刻领会过去五年的工作和新时代以来的伟大变革;深刻领会开辟马克思主义中国化时代化新境界;深刻领会新时代新征程中国共产党的使命任务;深刻领会社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等方面的重大部署;深刻领会国防和军队建设、港澳台工作、外交工作等方面的重大部署;深刻领会坚持党的全面领导和全面从严治党的重大部署。

近段时间以来,不少学术期刊深入学习宣传贯彻党的二十大精神,召开推动学术期刊高质量发展暨 2023 年重点选题策划研讨会,体现出学术期刊高度的政治自觉、时代自觉、学术自觉、使命自觉。

当然,在党的二十大主题宣传中,也要克服以往主题宣传策划的弊端,如选题雷同,同质化严重,缺乏真知灼见,创新性不够,难以杜绝大话、空话、套话等。

三、守正创新,以有组织的科研,构建中国特色哲学社会科学

作为学术期刊,作为办刊人,我们需要研讨: 如何通过主动进行选题策划、守正创新,为文化 强国建设、为中国特色哲学社会科学构建、为中国自主的知识体系建构作出自己应有的贡献,"推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌"。

#### (一)中国自主的知识体系建构的原则

党的二十大报告在"开辟马克思主义中国 化时代化新境界"一节中提出,"要把握好新时 代中国特色社会主义思想的世界观和方法论, 坚持好、运用好贯穿其中的立场和方法"。这些 世界观和方法论,对于中国特色社会主义建设 具有普遍的指导作用,同样也是中国特色哲学 社会科学构建、中国自主的知识体系建构的根 本原则,那就是:必须坚持人民至上,坚持自信 自立,坚持守正创新,坚持问题导向,坚持系统 观念,坚持胸怀天下。

# (二)学术必须有现实观照,在实践中建构,用发展着的理论指导发展着的实践

实践没有止境,理论创新同样没有止境。 不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章,是 当代中国共产党人庄严的历史责任。中国特色 社会主义建设需要不断在理论和实践上进行探 索,需要不断地用实践和理论来检验。中国道 路首先是实践检验,实践是最好的裁判。评判 中国道路,应以全体人民的共建共享作为最终 标准。同时,中国道路也需要理论指导、理论支 撑、理论检验。没有理论指导的实践是盲目的 实践。理论必须与实践相统一。

当前学术研究在一定程度上落后于实践,现实观照有待加强。学术史的梳理较多,理论的提炼较少,范式的建构较为稀缺;应用研究、实证研究较多,而基础理论研究较少,中国自主的知识体系建构任重道远。尤其是从学术视角阐释政治命题,要解决学术如何创新性地讲政治问题,要面向实践,把论文写在祖国大地上。

# (三)坚持问题导向,走特色化、专题化发展 之路,通过选题策划引领创新

要增强问题意识,聚焦实践遇到的新问题、

难愁盼问题、国际变局中的重大问题、党的建设 面临的突出问题,不断提出真正解决问题的新 理念新思路新办法。

改革发展稳定存在的深层次问题、人民群众急

编辑的创新性、理论自觉性最集中地体现在:对时代问题的把握并进行选题策划,从而引领学术研究,建构中国自主的知识体系。引导作者、读者的学术自觉和时代自觉,从而以一流的编辑情怀发挥期刊的引领创新作用。

国家新闻出版署"哲学社会科学期刊重点专栏建设"的评比工作,实际上也是对办刊举措、办刊方向的一个引领,即要求学术期刊开设专题专栏时,要主题鲜明、问题意识强、策划含量突出。学术期刊的定位是特色化、差异化、专题化、品牌化,要充分利用各高校的学科优势、历史传统、地域特色。自身的特色才是期刊与众不同、不可取代、立于不败之地的核心竞争力。

通过选题策划解决学术期刊来稿中研究内容零碎、分散的问题。对于学术期刊来说,追踪前沿、策划选题、集中议题、设置专栏、联合攻关,就是引领创新。加强编辑策划,应围绕重大主题打造重点专栏,组织专题专刊。在期刊编辑和学者的交互作用中催生新的选题,催生重大的研究成果,引领学术的发展。例如,在关注时代课题、聚焦研究前沿方面,可以策划选题来讨论数字经济、人工智能、新发展格局、互联网、网络平台数据治理、税制改革、公益诉讼、反垄断监管等热点话题。

以有组织的科研,推动中国特色哲学社会科学的构建和中国自主的知识体系的建构,就不再是被动地反映学术成果,而是主动为作者、为学术共同体"出题"。具体做法可以有以下形式:一是针对前沿问题,通过主持人制度引领创新。二是利用优势学科开设专栏,服务一流学科建设。三是利用学术研讨会进行选题策划,遴选稿件。四是依托学术共同体进行专题策

4

划,服务"三大体系"建设。五是利用学校承担重大国家课题、特有资源选题策划。六是要向高被引、高转载作者重点约稿。七是召开"期刊发展与选题策划"研讨会。每到年末岁初举办"期刊发展与选题策划会",集思广益,进行顶层设计,引领学术创新。

# (四)加强全媒体传播体系建设,扩大国际 国内传播力、影响力

党的二十大报告指出,加强全媒体传播体系建设,塑造主流舆论新格局。实施国家文化数字化战略,健全现代公共文化服务体系,创新实施文化惠民工程。

习近平总书记在考察中国人民大学时强调,要加强学术资源库建设,更好发挥学术文献信息传播、搜集、整合、编辑、拓展、共享功能,打造中国特色、世界一流的学术资源信息平台,提升国家文化软实力。

作为传统媒体,学术期刊的功能主要包括相辅相成的四个方面:人才培养、科学研究、社会服务和文化传承。其中,科学研究是其基本功能,其他功能则是其延续和引申。在不同的时代,学术期刊的具体功能会有所变化,但这四个方面的功能是一以贯之的。在媒体融合的新时代,学术期刊在发挥传统媒体功能的同时,更要在内容和形式上转型升级,转化为思想库、智库型媒体,改变传统媒体和传统期刊编辑的地位和角色,通过拓展研究问题的深度和广度及新媒体的加持赋予传统媒体新的生命力。

在数字化时代,知识资源平台(文献数据库)在知识的生产过程中发挥越来越大的作用。学术期刊要通过新媒体的赋能,改变以前所扮演角色的地位和采取的形式。要扩大学术期刊的传播力和影响力,就要由"内容为王"转变为"内容与平台并重",由重视纸质发行到重视网络传播,由单一中文出版到长英文摘要、双语出版、创办英文版等,既要做"学术的引领者",也要做"学术的传播者"。

学术期刊注重媒体融合,不仅要建立自己的网站和微信公众号,还要与多个大型数据库开展合作;不仅要重视平台的质量,还要重视平台的数量。要与中国知网、国家哲学社会科学学术期刊数据库、超星、万方、维普等多个数据库合作,进一步扩大期刊的传播力和影响力。

### (五)推动自然科学与哲学社会科学融合交 汇、协同创新

学术期刊要以问题为导向,利用自己在凝聚学术共同体、组织学术攻关过程中的优势地位,充分发挥引领、组织、凝聚作用。

作为完整的知识体系,必然包含自然科学和哲学社会科学两个方面。这两者如车之两轮、鸟之双翼,相辅相成,缺一不可。自然科学构成社会文明的"骨骼",而哲学社会科学构成社会文明的"血肉"。自然科学是哲学社会科学的基础和思想来源,而哲学社会科学对自然科学也具有方法论的指导作用。当今世界,自然科学与哲学社会科学融合的趋势越来越明显。

周培源说:"自然科学与社会科学的汇融交叉是当代科学发展的必然趋势。"新文科、新工科、新医科、新农科的根本要求,就是学科的融合发展,需要打破"学术自循环"的密闭舱,打破学科的内循环,与其他学科进行外循环,实现各学科交叉交融。如在一个学科内无法解决的问题,通过几个学科的交叉融合,可以得到解决。科技考古、数字化、人工智能的赋能,这些都充分体现了自然科学与哲学社会科学的协调发展。

目前,人文社科数智化是学术界发展的重要新方向。自然科学与哲学社会科学的专家学者,要共商共建多学科多领域合作交流、新思想新方法融合交汇、协同创新的平台。例如,北京大学成立了数字治理研究中心、人文社科数智化研究基地,其作用就是要:有效推动有组织科研,搭建多领域、多学科交流平台,畅通文理专家通力合作渠道,推进学科建设和学科融合,服务国家重大战略需求以及社会关切的重要问

题,努力实现为国家决策提供科学支撑的目标。

# (六)面向青年,面向未来,培养各方面青 年人才

2022 年 10 月 28 日,习近平总书记在林州 红旗渠视察时寄语广大青年:实现第二个百年 奋斗目标也就是一两代人的事,我们正逢其时、 不可辜负,要作出我们这一代的贡献。党的二 十大报告提出,要"深入实施人才强国战略", "培养造就大批德才兼备的高素质人才,是国家 和民族长远发展大计","完善人才战略布局,坚 持各方面人才一起抓,建设规模宏大、结构合 理、素质优良的人才队伍"。

青年是整个社会力量中最积极、最生机勃勃的力量,是国家的希望、民族的未来。理所当然,青年是期刊的未来,学术的未来。我们对刊物的读者、作者进行定位时,必须考虑青年这一群体。具体来说,学术期刊对人才的培育主要表现在以下三个方面。

一是培养青年编辑人才。新征程上,青年编辑以青春之我、奋斗之我,为文化强国铺路架桥,为学术事业添砖加瓦,为期刊繁荣呕心沥血。应把青年学术骨干充实到学术期刊编辑队伍中来,编研结合,提高待遇,给予更多进修提升机会,让期刊编辑真正有操守、有担当、有使命,着力把学术期刊编辑培养成集学者、编辑于一身的复合型人才。正是基于这种考虑,全国性学会、各省市学会、各期刊编辑部等都在不断举办学术期刊编辑能力建设研讨班、培训班。

二是面向青年,面向未来,培养新时代新青年。学术期刊是青年的书册课堂,是无声的教材,可以影响青年人的思想和行动。学术期刊的读者对象、作者对象、服务对象,应充分考虑

到青年。学术期刊要培养广大青年的理想信念,使之志存高远,脚踏实地,勇做时代的弄潮儿,在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想! 党的二十大报告指出:青年强,则国家强。当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。学术期刊要用科学理论武装青年,用党的初心使命感召青年,做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。

三是培养青年学术人才。支持优秀青年人才成长,是学术期刊的重要职责。学术期刊不仅要重视名人名作,更要善于发现和培育新人新秀。如《探索与争鸣》已举办五届"全国青年理论创新奖征文活动",发掘了更多优秀青年学者。新的学术范式、中国自主的知识体系的建构,都依赖于青年。

#### (七)以期刊为核心,建构学术中国共同体

中国自主的知识体系的建构是一项长期而 浩大的系统工程,需要以学术期刊为中心,建构 学术中国共同体,包括:学校共同体,学科群共 同体,期刊共同体,编委会、编辑部共同体,评价 机构、二次文献、转载机构、大型数据库等合作 共同体。

"构建中国特色哲学社会科学是一个系统 工程,是一项极其繁重的任务,要加强顶层设计,统筹各方面力量协同推进。"全面推进高质 量发展,是包括学术期刊、评价机构、数据库、管 理部门、社团机构等在内的哲学社会科学工作 者的共同事业。我们需要建构学术中国共同 体,相互尊重、相互支持、共建共享,以深切的家 国情怀和高度的学术创新精神,精诚团结、携手 合作,为文化强国作出各自的贡献。